臺中市立福科國民中學九十九學年度第一學期一年級公民科第2次定期評量題目卷
班別：         姓名：                座號：     
一、選擇題： 
(   )01.0一般來說，大多數的家庭都是從下列哪一種關係開始建立起的？ (Ａ)收養　(Ｂ)婚姻　(Ｃ)血緣　(Ｄ)同鄉。
(   )02.0下表為某國調查其國內高齡者之居住現況的部分資料。根據表中內容判斷，下列哪一項敘述最符合目前該國老年人口的處境？ (Ａ)老人缺乏經濟來源　(Ｂ)多數是三代同堂（住）　(Ｃ)安養機構的收費偏高　(Ｄ)與配偶同住的比例最低。
	居住現況
	比例

	僅與配偶同住
	19.5%

	住在安養機構
	12.3%

	與子（女）及孫子（女）同住
	60.7%

	其他
	7.5%


(   )03.  2009年南投縣的一名林姓媽媽，某日因小三的獨子不寫功課，竟用黑色膠布蒙住男童眼睛、嘴巴，要孩子雙手舉著鐵椅罰跪，並陸續在椅上加了重約七公斤的礦泉水。所幸鄰居聽到哭聲報警，揭發其誇張的行徑。上述母親濫用「親權」，依法可由什麼機關宣告停止其行使親權？  (Ａ)法院　(Ｂ)警察局　(Ｃ)教育局　(Ｄ)社會局。
(   )04. 有關「親權」的敘述，下列哪些是正確？ (甲)父母親對未成年子女有任何懲戒與處罰的權利 (乙)父母親不准孩子吃飯也算合理親權 (丙)父母得於必要範圍內懲戒其子女及為子女法定代理人 (丁)對於不適任或虐待兒童的父母親，將被禁止行使「親權」。 (Ａ)乙丙　(Ｂ)甲乙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丁。
(   )05.02010年11月報導，「韓國政府為了解決濟州島開發問題，將通過對於投資一定金額以上的外國人賦予永久居住權的方案」。由上述新聞中可知，韓國哪一種類型的家庭將會逐漸增加？  (Ａ)兩地家庭　(Ｂ)新移民家庭　(Ｃ)頂客家庭　(Ｄ)單親家庭。
(   )06.0家長團體不久前基於社會實際需求，提出延後國小課後照顧到晚上七時的要求，請問：可見此需求是因應社會上哪一種主要家庭型態？  (Ａ)大家庭　(Ｂ)折衷家庭　(Ｃ)小家庭　(Ｄ)頂客家庭。
(   )07.0《性別工作平等法》規定，企業應設置托兒設施或提供適當托兒措施，這是為了解決有些家庭人手不足的問題，此做法對下列哪一種家庭幫助最大？  (Ａ)小家庭　(Ｂ)頂客家庭　(Ｃ)折衷家庭　(Ｄ)大家庭
(   )08.0「失根的蘭花」是早期留美學人陳之藩寫的一篇文章。主要大意是說：雖然在美國他的生活還不錯，但對美國整個國內的事務，他無法像美國人那麼關心，也無法像美國人那樣深入的參與。台灣的事物他也無法像住在島上的同胞一樣的全心參與。美國人認為你是台灣人，台灣人認為你是美國人。這種兩邊不著地的心情讓他感覺自己像一棵失根的蘭花。我們可以從上文體會到哪一種家庭成員在社會適應上的困難？  (Ａ)新移民家庭　(Ｂ)小家庭　(Ｃ)單親家庭　(Ｄ)隔代教養家庭。
(   )09.0立民與毅民兩兄弟在今年六月一同舉辦婚禮，請問：婚禮過後，兄弟倆的新婚妻子之間如何互相稱呼？彼此又產生哪一種親屬關係？  (Ａ)連襟、法定血親　(Ｂ)姑嫂、自然血親　(Ｃ)妯娌、姻親　(Ｄ)婆媳、姻親。
(   )10.0當春嬌答應志明的求婚時，志明立刻告訴家人這個喜訊與分享快樂。這一種心情的表現，說明家庭具有哪一種功能？ (Ａ)生育功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)教育功能　(Ｄ)經濟功能。
(   )11.0下列敘述何者不屬於家庭？  (Ａ)歐文和小娟育有一女　(Ｂ)慶恩和小靜結為夫妻　(Ｃ)大智收養阿麗之子　(Ｄ)小丸子和小玉義結金蘭。
(   )12.0下列哪一項並非姻親關係的親屬？  (Ａ)血親的配偶－姊夫　(Ｂ)配偶的血親的配偶－連襟　(Ｃ)血親的配偶的血親－親家　(Ｄ)配偶的血親－婆婆。
(   )13.0外公、孫子、女婿、姑丈，上述有幾個人和我們之間屬於直系親屬的關係？　(Ａ)一人　(Ｂ)二人　(Ｃ)三人　(Ｄ)四人。
(   )14.0我們常對為人父母者說「身教重於言教」，而這句話是說父母在教導子女正確的價值觀念時，應該要注意父母對孩子所發的什麼功能？  (Ａ)經濟功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)教育功能　(Ｄ)生育功能。
(   )15.0安寧病房成立的目的之一，是希望讓面臨生命末期的人能夠和家人共享人生最後的時光。請問：安寧病房可協助家庭發揮下列何項功能？ (Ａ)經濟功能　(Ｂ)教育功能　(Ｃ)生育功能　(Ｄ)保護與照顧功能。
(   )16.0「近年來嬰幼兒用品店倒了很多家，寵物店卻大增。」由上述現象可知，臺灣社會的人口結構出現何種變化？  (Ａ)少子化　(Ｂ)多子化　(Ｃ)年輕化　(Ｄ)男多女少。
(   )17.0隨著時代改變，現代家庭也面臨了新的難題，而下列何者為現代家庭所面臨的新問題？(甲)少子化問題(乙)兩地家庭增加(丙)老人照顧問題(丁)家庭暴力問題(戊)人口過剩問題。  (Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)乙丙丁戊　(Ｃ)甲乙丁戊　(Ｄ)甲丙丁戊。
(   )18.0媽媽買了一張加值了三千元的悠遊卡給阿香，告訴阿香這是這她這一個月的生活費用。沒想到開學才七天，阿香的悠遊卡內只剩下一百元。媽媽看完阿香的記帳簿，發現阿香竟然把錢都花在漫畫、零食的項目上，阿香卻反而責怪媽媽所給的零用金太少。上述的衝突應該是屬於下列何者？  (Ａ)生活習慣的衝突　(Ｂ)所得分配的衝突　(Ｃ)價值觀的衝突　(Ｄ)家務分工的衝突。
(   )19.0「天下沒有不是的父母」觀念受到社會變遷的衝擊！據報導，一名70歲的男子，向其成年子女索取生活費，但子女卻反控，小時候爸爸未盡撫養子女義務，甚至暴力相向。最後法官依法判決子女不必扶養爸爸。請問：法官依法判決，依照的是哪一部法律？  (Ａ)刑法　(Ｂ)民法　(Ｃ)社會秩序維護法　(Ｄ)社會福利法。
(   )20.0附表是臺閩地區戶口及住宅普查的部分摘要結果。根據內容判斷，為因應此種社會變遷的趨勢，政府最應重視下列哪一方面的政策規畫？  (Ａ)老人福利　(Ｂ)國民教育　(Ｃ)就業輔導　(Ｄ)環境保育。
	項目
	69　年
	79　年
	89　年

	總人口數（萬人）
	1803
	2039
	2217


	平均每戶人口數（人/戶）
	4.8
	4.0
	3.3

	老年人口比率（％）
	4.1
	6.1
	8.5

	大專以上教育程度人口比率（％）
	9.9
	15.8
	24.8


(   )21.0臺灣跨國婚姻越來越多，新移民數量也持續增加中，政府為了因應此現象，應該以什麼政策為主？    (甲)協助新移民生活上的適應 (乙)給予新移民生活津貼 (丙)讓臺灣民眾了解而接納新移民 (丁)協助新移民融入臺灣社會。  (Ａ)乙丙丁　(Ｂ)甲乙丙　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)甲丙丁。
(   )22.0依照法律規定，父母可以向公司申請育嬰假，只要家中有幾歲以下的幼兒？  (Ａ)　1　歲以下　(Ｂ)　2　歲以下　(Ｃ)　3　歲以下　(Ｄ)　4　歲以下。
(   )23.0小敏是一個早出晚歸的職業婦女。小敏的公公與婆婆希望小敏能以家庭為重、準備三餐與整理家務，所以常與小敏產生衝突。請問：小敏與公婆之間的衝突最可能是下列哪些衝突？(甲)生活習慣的衝突(乙)所得分配的衝突(丙)價值觀的衝突(丁)家務分工的衝突。  (Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丁　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)乙丁。
(   )24.0桃園縣的家暴案件數量是全國的第三名，因此桃園縣的承辦人員工作量也較大，去年光處理家暴案件就有　8000　多件。而負責處理家暴個案的單位應是下列何者？   (Ａ)教育處　(Ｂ)行政處　(Ｃ)社會處　(Ｄ)勞工處。
(   )25.0為了鼓勵生育，減輕小家庭托育幼兒的負擔，政府制定了讓父母親都可以申請育嬰假的法律是？  (Ａ)《性別工作平等法》　(Ｂ)《優生保健法》　(Ｃ)《家庭暴力防治法》　(Ｄ)《社會保險法》。
(   )26.0小小賓在房間聽到爸媽在客廳為了自己要念軍校的事情吵架，爸爸贊成，媽媽反對，小小賓很希望爸媽能讓自己決定自己的升學之路。請問：上述案例是家庭類型中的哪一種？  (Ａ)家務分工的衝突　(Ｂ)價值觀的衝突　(Ｃ)所得分配的衝突　(Ｄ)生活習慣的衝突。
(   )27.0依《家庭暴力防治法》的規定，保護令包括禁止繼續施暴、命令加害人不得靠近被害人、不得直接或間接對被害人進行騷擾等，可限制施暴者遠離受害者，保障被害人的權益和安全。請問：上述之保護令應向何者申請？ (Ａ)地方法院　(Ｂ)行政院　(Ｃ)警察局　(Ｄ)社會局。
(   )28.0晴晴年底即將結婚，但為了遷戶籍的事情感到苦惱。她後來查法規發現，結婚之後女方可以選擇遷入男方戶籍，也可以選擇不要遷戶籍。發現現行法規之後她鬆了一口氣，可以不用為此在苦惱了。請問晴晴查到的是哪一部法？ (Ａ)稅捐稽徵法　(Ｂ)建築法　(Ｃ)民法　(Ｄ)刑法。
(   )29.0「老年人」是指年滿幾歲以上的人？(Ａ)　75　歲　(Ｂ)　65　歲　(Ｃ)　55　歲　(Ｄ)　60　歲。
(   )30.0承上題，這樣的老年人口佔總人口數的百分之幾就是「高齡化社會」？ (Ａ)五(Ｂ)六(Ｃ)七(Ｄ)八。
二、題組
（一）､康康生長在一個大家庭裡，除了父母親和康康之外，還有奶奶和叔叔一家人也一起住。最近姑姑從外國念書回來，她打算也一起搬進來。康康最喜歡每天的晚餐時刻，因為就像是天天開派對一樣，非常熱鬧。請問：

(   )31.0康康應稱呼「叔叔的妻子」什麼？  (Ａ)姑母　(Ｂ)伯母　(Ｃ)嬸嬸　(Ｄ)姨媽。

(   )32.0康康和「叔叔的妻子」之間的親屬關係是下列哪一種？ (Ａ)姻親　(Ｂ)法定血親　(Ｃ)直系血親　(Ｄ)旁系血親。

(   )33.0康康的媽媽與「叔叔的妻子」之間互稱什麼？  (Ａ)連襟　(Ｂ)妯娌　(Ｃ)姑嫂　(Ｄ)婆媳　。

(   )34.0康康的叔叔和康康的爸爸之間的親屬關係是下列哪一種？ (Ａ)姻親　(Ｂ)旁系血親　(Ｃ)法定血親　(Ｄ)直系血親。

(   )35.0康康的媽媽說「要努力賺奶粉錢」，這句話可以說明家庭哪一項功能？ (Ａ)教育功能　(Ｂ)經濟功能　(Ｃ)生育功能　(Ｄ)保護與照顧功能。

（二）､自從離婚後就一直忙於工作的治明，有個7歲的兒子小偉。平常治明要上班時，就把他託給住在鄉下老家的退休父母照顧，等到自己放長假時，才會把小偉接回自己的公寓照顧。兩、三年下來，治明有了再婚的念頭。經過友人的介紹，認識了現任的老婆雯雯。兩人再婚後，治明接回小偉，和雯雯以及雯雯與前夫所生的兒子佑佑一起同住。小偉與佑佑兩人剛開始本來常為小事吵架，在歷經一年多來的磨合後，現在則相處得很融洽。而且有時鄉下的父母也會北上來與他們同住，一家人和樂融融。請問：
(   )36.0治明再婚前，與兒子小偉兩人所組成的家庭類型是下列哪一種？ (Ａ)重組家庭　(Ｂ)單親家庭　(Ｃ)隔代教養家庭　(Ｄ)三代家庭。

(   )37.0治明再婚後，與兒子小偉以及老婆雯雯和佑佑四人所組成的家庭類型是下列哪一種？  (Ａ)重組家庭　(Ｂ)單親家庭　(Ｃ)隔代教養家庭　(Ｄ)三代家庭。

(   )38.0若治明鄉下的父母也與他們四人同住時，請問：這時他們所組成的家庭型態是下列哪一種？  (Ａ)重組家庭　(Ｂ)單親家庭　(Ｃ)隔代教養家庭　(Ｄ)折衷家庭。

(   )39.0治明再婚前，將兒子小偉託給住在鄉下老家的父母照顧，這時小偉與祖父母所組成的是下列哪一類型的家庭？  (Ａ)重組家庭　(Ｂ)單親家庭　(Ｃ)隔代教養家庭　(Ｄ)折衷家庭。

(   )40.0由上文可知，治明與雯雯再婚後所組成的家庭，剛開始時最容易遭遇到下列哪一項難題？    (Ａ)子女的適應問題　(Ｂ)家庭的經濟問題　(Ｃ)父母一定極力反對　(Ｄ)他人異樣的歧視。

(   )41.0由上文可知，治明若未完成收養佑佑的手續，則治明與佑佑之間在法律上是什麼樣的關係？  (Ａ)配偶　(Ｂ)姻親　(Ｃ)自然血親　(Ｄ)直系血親。
0（三）､請閱讀以下短文，並回答問題：

　　2009年華府的非營利組織「人口資料局」（Population Reference Bureau）公佈的最新全球人口趨勢報告指出，尼日是目前全球生育率最高的國家，平均一個婦女生7.4個小孩。台灣是目前全球生育率最低的國家，平均每位婦女只生一個小孩。台灣也是人口老化速度最快的國家之一，再加上近年來離婚率節節升高，衍生出不少社會問題。雖然家庭向來屬於私領域，外人無可置喙，但是近年來家庭問題已經成為政府與社會大眾共同關注的焦點。

(   )42.0家庭問題層出不窮，媒體上常報導夫妻因為離婚，使得孩子未獲得適當照顧，此時，學校或是社會大眾可以通報下列哪一個單位，可以讓孩子得到適當的照料？ (Ａ)警察局　(Ｂ)衛生局　(Ｃ)社會局　(Ｄ)調查局。

(   )43.02010年內政部百萬標語競賽網路評選奪得首獎的標語是「孩子～是我們最好的傳家寶」。請問：內政部希望透過這樣的活動，進一步鼓勵家庭發揮哪一項功能？(Ａ)生育功能　(Ｂ)教育功能　(Ｃ)經濟功能　(Ｄ)保護與照顧功能。

(   )44.0我國預估　2036　年時，每　100　位勞動人口必須扶養　35　位老人，屆時家庭與社會將面臨老人照顧問題。請問：政府應妥善制定何項政策因應？ (Ａ)老人福利　(Ｂ)就業輔導　(Ｃ)鼓勵生育　(Ｄ)提高基本工資。

0（四）､美美與強強剛新婚，婚後兩人將共組小家庭，新婚生活很甜蜜，但是仍舊有不少衝突發生。請回答下列問題：

(   )45.0美美婚前本來就不會做飯，婚後兩人常吃外食，強強開始抱怨美美不學著自己做菜，美美也抱怨強強都不做家事。請問：此種家庭衝突屬於下列哪一種？  (Ａ)家務分工的衝突　(Ｂ)價值觀的衝突　(Ｃ)所得分配的衝突　(Ｄ)生活習慣的衝突。

(   )46.0強強想用存款買車，美美認為坐捷運比較省錢，存款可用來買房子，兩人只要一提此事，便免不了一番爭執。請問：此種家庭衝突屬於下列哪一種？ (Ａ)家務分工的衝突　(Ｂ)價值觀的衝突　(Ｃ)所得分配的衝突　(Ｄ)生活習慣的衝突。

(   )47.0美美與強強如果希望婚姻能維持長久，對於生活中的衝突應該如何看待？  (Ａ)夫妻間的衝突是正常的，不必在乎　(Ｂ)兩人應該適當的互動溝通　(Ｃ)一有衝突就冷戰可以避免擴大　(Ｄ)假裝沒事，忍氣吞聲。

（五）､附表是臺灣近年來出生率的數據，請依此表回答下列問題：

	時間
	出生率（％）

	民國　70　年
	22.97

	民國　75　年
	15.93

	民國　80　年
	15.70

	民國　85　年
	15.18

	民國　90　年
	11.65

	民國　95　年
	8.96


(   )48.0由上述數據可以知道臺灣社會現在出現什麼樣的現象？  (Ａ)出生率持續下降　(Ｂ)人口過剩　(Ｃ)人口零成長　(Ｄ)人口負成長。

(   )49.0由上述可知臺灣現代社會因此會出現哪些問題？ (甲)少子化問題 (乙)離婚問題 (丙)家庭暴力問題 (丁)老人照顧問題。 (Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲丁　(Ｄ)乙丙。

(   )50.0政府對於上述現象應該規畫什麼政策來因應？  (Ａ)經濟發展政策　(Ｂ)社會福利政策　(Ｃ)都市計畫政策　(Ｄ)教育文化政策。

★考題結束，祝大家應試順利。


















試卷說明，請務必詳細閱讀後再作答


★本試卷共50題，4頁。每題2分，皆為單選題。


★題目卷與答案卡都要填寫答案，都要註明班級、姓名與座號。


★分數將以讀卡結果為準。


★注意考試時間。
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